

El Ferro-Carril.

Administración: Santo Cristo, n.º 2.

DIRECTOR: AMADOR RAMOS OLLER

Redacción: Quesada, n.º 12.

¡No importa!

El combate naval de Cavite ha sido una derrota para España, una jornada tristísima, a la vez que gloriosa para nuestras armas.

Y por eso hemos de acobardarnos? Y por eso ha de apoderarse el pánico del espíritu público? Y por eso han de sustituir las lágrimas de mujer a las bizarrías de hombre?

Almerienses, españoles todos: ¡No importa!

Las desgracias, los revéses, hasta las más inmensas catástrofes jamás sufrieron para otra cosa en España que para levantar los corazones, centuplicando el valor, enardeciendo el heroísmo, inflamando todas las patrióticas pasiones para realizar actos gloriosos, imperecederos en la historia.

Nuestra escuadra de Filipinas deshecha, Cavite arrasado, Manila ardiendo... Almerienses, españoles todos: ¡No importa!

Nuestra guerra con el más infame y más villano de todos los pueblos del mundo, es una guerra de honor, y vencedores ó derrotados, nuestro honor quedará á salvo, limpia la honra, immaculado el nombre.

Arriba, arriba los corazones!

Ocasión se presenta ahora a nuestro querido colega EL FERRO-CARRIL de Almería, para lucir sus optimismos; nosotros acudimos al ilustrado compañero implorando de sus creencias firmísimas una brisa de consuelo que venga a neutralizar en nuestro ánimo el pánico de que nos encontramos poseídos al contemplar de cerca el triunfo de nuestras teorías en esta prolongada campaña.

EL FERRO-CARRIL no tiene optimismos que lucir, como el colega dice con retórica que no sabemos si estaría mal calificada llamándola perturbadora. A EL FERRO-CARRIL le basta con rendir fervoroso culto a la verdad y someterse dócil al imperativo de la razón.

¿Una brisa de consuelo desea la Industria Minera que le enviemos? Pues allá vá, aunque temiendo que dados los ferreos pesimismo del colega, confunda la suave brisa con el huracán furioso.

Si, es verdad que las obras del viaducto del Salado se van a terminar pronto, de lo que nos regocijamos con toda el alma. Si, es cierto que poco después se inaugurará la línea de Linares a Almería hasta su empalme en Baeza con la red general, por lo que ¡Dios sea loado!

Pero también es cierto, rigurosamente cierto que la Compañía del Sur de España, no pensó ni un solo instante en dejar de construir el trozo de Baeza a Linares, cuyas obras desea acometer y realizara sin duda alguna, apenas hayan desaparecido las dificultades que las retrasan contra su voluntad y sus esfuerzos.

No hubieran surgido entre las Compañías del Sur y la de Fives-Lille los rozamientos que se han producido, y a estas horas las brigadas de braceros invertidos en la ejecución de esas obras quizás habrían aventado los eternos pesimismo del muy querido colega, pero sin resolver aun el problema planteado entre ambas empresas, la del Sur de España no ha podido dar comienzo a los trabajos, no obrante ser firme, constante, invariable su propósito de realizarlos, por que así cumplirá con la ley y defenderá mejor sus legítimos intereses y conveniencias.

Si estas afirmaciones nuestras son dulce brisa que reanime las marchitas ilusiones del ilustrado, compañero, nos alegraremos muy de veras, pero si el pesimismo sacó en la Industria Minera hasta las raíces de toda esperanza y el airecillo suave que nos demanda lo recibe como vendaval asolador... quedaremos bien tranquilos por haber dicho antes y por repetir ahora la verdad.

Eso hacen los héroes.

El digno Comandante de Marina de esta provincia recibió ayer mañana el siguiente expresivo telegrama del ministro del ramo:

«Renovado en Manila el fuego entre nuestra escuadra y la americana y acribillados e incendiados nuestros buques, después de reñidísimo combate, fueron echados a pique, antes de que cayesen en poder del enemigo y en vista de que ya apenas podían contestar al fuego por sus numerosas bajas.»

A ese telegrama, que si demuestra la inferioridad de nuestras fuerzas navales en el rudo combate de Manila, patentiza también el superior heroísmo de los españoles, peleando por su patria sobre barcos inservibles y prefiriendo sumergirse en las profundidades del mar a que fueran presa del enemigo, ha contestado el bravo Comandante de Marina de Almería en los siguientes hermosísimos términos:

«El personal de esta Comandancia y guardacostas, electrizado por la conducta de sus heroicos compañeros de Cavite, eleva a Dios una plegaria por los muertos y se envanece de pertenecer al cuerpo que tan gloriosamente ha celebrado

el 2 de Mayo. ¡Viva España!—FEDE-RICO AGUILAR.»

Si, dice bien el Sr. Aguilar: ¡oraciones para los que bizarramente murieron luchando cobijados por la immaculada bandera de la patria, y gloria y honor para toda la escuadra de Montojo, que peleó bravía sin tener en cuenta la superioridad de la flota extranjera, recordando así laureles inmarchitos y recordando proezas legendarias!

DE MINERIA Le Cruzot y los hierros del Sur de España.

Una noticia grata podemos comunicar hoy a los mineros almerienses.

Y buena falta hace, entre tantas otras que enristecen el patriotismo, sino amenguan el espíritu de nacionalidad!

La importante sociedad metalúrgica Le Cruzot, establecida hoy en el centro de Francia, trata de fundar un nuevo establecimiento en el puerto de Cete, y al efecto ha comprado grandes extensiones de terreno, inmediato al mar, y proyecta construir diez altos hornos, talleres de laminados, fundiciones y construcción de máquinas y buques, gastándose aproximadamente unos cuarenta millones de francos.

Supónese que necesitará unas 600,000 toneladas de mineral de hierro, y fuera de 100,000 toneladas que esperar conseguir

500,000 toneladas, lo consumiran de las minas de hierro del Mediterráneo.

Como respetables casas bilbainas son dueñas de los mejores cotos mineros de Almería y de otros puntos del Mediterráneo, les favorecerá mucho la realización de estos proyectos, pues podrán mandar sus minerales a Cete con la mitad del flete que hoy lo hacen a los puertos del Norte de Europa, facilitando esto tambien la explotación de minerales pobres de ley, que hoy no pueden soportar, por su poco precio, los grandes fletes (unos 8 chelines) que se pagan a los mercados consumidores, hoy casi únicos de Inglaterra y Norte del Continente europeo.

Realizado este proyecto y con otros de esta clase que hay en Italia y Austria (Fiume), es probable que los minerales de hierro del Sur de España tomen mayor estimación.

Tradiciones almerienses

Sr. Director de EL FERRO-CARRIL

Mi distinguido amigo: si en los tiempos remotísimos en que Almería se llamaba Abdera pudieron los gobernantes de España llamarse reyes, el mejor de todos ellos, contemporáneo por cierto del profeta Dabid, rey de Jerusa, fué Abides, el cual con esquisita prudencia, dictó leyes muy sabias, estableció magistrados, ordenó el régimen político y organizó un orden social acaso superior a la escasa cultura del tiempo en que vivía. La feracidad abundantísima del suelo español, tan privilegiado del cielo; la grande aplicación al trabajo de los españoles de entonces; el desarrollo del comercio, entonces más floreciente que ahora, eran fuentes de riqueza y de prosperidad material que envidiaban a porfía las naciones y ciudades más ricas y poderosas del Oriente. Entonces Abdera, como todas las ciudades de nuestra patria nacional, podía cantar con el Padre Isla al comenzar su historia:

Libre España, feliz é independiente... Un mal solamente tenia que le quitaba toda su libertad, toda su independencia

y toda su felicidad. Este mal era qué la civilización religiosa no guardaba proporción con los adelantos y ventajas materiales; no marchaban en paralelismo los intereses del alma con los intereses del cuerpo: el sibaritismo escluída de Abdera y de toda España los rectos principios de la sana moral: la idolatría más escandalosa habia borrado de la memoria y del corazón de los descendientes de Tubal las primitivas tradiciones de la religion verdadera: el Dios verdadero estaba desconocido en toda España, y por consiguiente en Abdera: los dioses falsos de Babilonia, Caldea, Egipto y Fenicia eran los dioses de toda España, y por consiguiente de Abdera tambien.

La idolatría con su falso culto; el paganismo con todos sus vicios; imperaban por completo, saturando con su libertinaje escandaloso la gran copia de riquezas en que abundaban aquellos pueblos gentiles.

Así vivieron algunos siglos. Mas poco después del año 3.100 de la creación, la historia general de España y la especialísima de Abdera, sufrieron una transformación tan radical, que en poco tiempo les hizo mudar de leyes y costumbres y hasta de su antiguo aspecto material.

Esta segunda época, bien desastrosa por cierto para nuestra patria, nos dá colocado el segundo jalón, la segunda señal, que nos sirve de punto de parada al terminar la excursión primera, y de punto de partida al empezar la segunda.

Abdera perdió su nombre antiguo, y lo reemplazó con otro nuevo. ¿Que causas mediaron para ello? La historia lo dirá pri-

mer; porque no se equívocamos, apreciaremos la historia, y si al apreciarla hubiera equivocación, francamente reconocemos que el equivocado soy yo; porque una cosa es la historia y la crítica es otra cosa.

El eminente P. Riera, de la Compañía de Jesus, al escribir sus notables Elementos de Historia en 1.738, dice:

«Sucedió despues aquella sequedad general de España, cuando por no haber movido en el espacio de 26 años, se abrió la tierra, se secaron todas las fuentes y rios, menos el Ebro y Guadalquivir, y se despobló el Reino.»

«Pasada la sequedad, vinieron varias Naciones a poblar el Reino: Los Celtas, pueblos de la Galia comarcana, allende de los Pirineos, se apoderaron hasta el Ebro, y de ellos la España se llamó Celtiberia: Los de la Isla de Rodas, vinieron y poblaron a Rodope, oy Rosas, donde edificaron un templo a Diana y entonces sucedió la quema de los Pirineos, derriendiendo el fuego las venas de oro y plata de aquellos montes, de que salió tanta abundancia que los extranjeros vinieron a porfía a enriquecerse.»

«Los de Fenicia, quitando el señorío del mar a los de Rodas, partieron de Tyro, plaza nobilísima en el Oriente, y vinieron por riquezas a España, y dice Aristóteles, que las naves no podían llevar tanto oro y plata, y que hicieron deste metal hasta las ánforas. El capitán de esta flota fué Sicheo, marido de la Reyna Dido, la cual fundó, y perficionó la Ciudad de Carthago, cerca de Tarsis, que oy día llamamos Tenez, 27 años antes de la fundación de Roma, según el Padre Mariana. (1).»

Esta es la historia.

Si miente, como yo no puedo creer, los Tolomeos que téngan otra historia, pueden ahorcar los libros de Buffier, de Riera y del Padre Mariana.

Si estos autores dicen la verdad, es cierto que los de Rodas, Caldea, Fenicia, Tiro y Sidon, repoblaron a España en parte después de haberla explotado, hasta que los españoles de abelongo, cansados de tanta expoliación, de tanto robo, de tanto saqueo y de tanto bandolerismo fenicio, buscaron para librarse de los ladrones antiguos a otros ladrones más finos, más pér-

Ferro-carril de Linares a Almería.

El trozo de Baeza a Linares.

Nuestro distinguido colega linarense la Industria Minera escribe en su último número lo siguiente:

«No nos proponiamos decir una sola palabra en este número respecto de la construcción del trozo de ferro-carril de Linares a la estación Baeza; pero interrumpe nuestro propósito el rumor de que las obras del Salado quedarán terminadas dentro de dos meses, y la línea inaugurada poco después, sin construir nuestro tan debatido trayecto.»

Este y otros rumores gravísimos que no nos atrevemos a publicar todavía, indican que la Dirección General del Sur de España, al contestar en 31 de Enero de 1897 una excitación del Alcalde de Linares, prescindió de la verdad y de los respetos debidos a nuestro pueblo.

(1) Buffier. Hist. de España y Francia, p. 151 y 152.

fidos, mas astutos, mas diplomáticos, cuales fueron los cartagineses, que fingiendo amistad sincera á la nación que en ellos cifraba su ventura y su esperanza, merecieron con justicia que de ellos se escribiera esta resonante censura:

«Vieronse estos traidores
«Fingirse amigos para ser señores
«Y el comercio afectando
«Entrar vendiendo para salir mandando.» (2)

y España entonces quedó vendida y saqueada á los cartagineses y por los cartagineses.

Pero Almería (entonces *Abdera*) perdió su nombre; y España también perdió su honor, su vergüenza y su decoro, quedando sometida á los azares y engaños de la perfidia cartaginesa.

Nuestra querida ciudad empezó á llamarse *Urci*, y con esta denominación fué conocida por algunos siglos.

¿Cuál pudo ser el origen de este nombre?... Tan incierto y desconocido es, que se ha prestado á muchas interpretaciones, varias conjeturas, diversas fábulas y no pocos errores.

Algunos han creído que la antigua ciudad de *Urci*, no era Almería, sino la población que hoy conocemos con el nombre de Orce, á la cual está anexionada otra villa que se llama Galera.

Otros, por el contrario, atribuyen esta denominación á Villaricos, antes conocido por la de Villa-Rica.

Algunos, por último, quieren que Pechina fue la primitiva *Urci*.

Respetando mucho todas estas opiniones, ninguna de ellas parece tener visos de la mas remota probabilidad. Al contrario, y ya que la historia calla, todas las probabilidades, conjeturas y analogías que de época tan lejana podemos conocer y comparar, están á favor de Almería. ¡Ojalá no lo hubieran estado, pues entonces, mucho mas feliz hubiera sido!

No estará demas repetir que los nombres de las personas, regiones, pueblos y casas no se imponen al acaso, sino que siempre obedecen á alguna razón ó causa, con alguna circunstancia ó fin que establezca alguna relación entre la palabra, que es signo, y la persona ó cosa significada. En ello tuvieron especial cuidado los antiguos, y no es por cierto menor el estudio y aplicación que á la propiedad de los nombres cons...

liza el inventario de los acontecimientos humanos: la gramática conserva en el diccionario el largísimo catálogo de voces que son como la fotografía de otras tantas ideas, para transmitir á los hombres el recuerdo de las cosas y personas que antes fueron y ya no son. La crítica utiliza el diccionario y la historia en bien y provecho de la filosofía de la historia y de la filosofía de las lenguas, así vivas como muertas.

Pero como esta carta es ya algo estensa y lo que aún resta por decir sobre *Urci* y *Urgia* la prolongaría demasiado, bueno es suspenderla y hasta otra se despide de V. su affm. amigo, Capellan y s.s.q.b.s.m.

E. ARRIETA.

¡FUERA!

Un elocuentísimo orador almeriense, el Magistral de Granada Sr. López Iriarte, pronunció el viernes último un sermón en aquella Catedral que, al decir de la prensa granadina, «despertó el entusiasmo patriótico de manera jamás vista, expresándolo de modo muy vehemente los numerosos fieles que asistían á la solemne y extraordinaria función religiosa.»

El gran orador almeriense, al recordar las palabras de Jesucristo á las plañideras mercenarias que lloraban á sueldo la muerte de la hija de Jairo, á las cuales arrojó del recinto diciéndoles que no estaba muerta, apostrofó con viril energía á los espíritus mezquinos y cobardes que pudieran sentir miedo por la guerra, declarando que no eran españoles, ni podían serlo, los hombres incapaces de conocer los ardores de la raza, ni los advenedizos extranjerizados, que piensan exóticamente en contra del espíritu nacional. «¡Fuera, fuera de la patria, exclamaba el Sr. Iriarte, esos indignos pseudo-españoles.»

España, como la hija del rabino, necesita oír la palabra enérgica de Jesús, del pueblo lleno de fe, virilidad y entusiasmo patriótico, que le haga levantarse de su pasajero decaimiento y ahuyente de su lado á cuantos viven á expensas de su postración, incapaces de sentir los sentimientos nacionales, que se nutren en la fuerza vital de nuestra raza y de nuestra historia.

¡Fuera, pues, de España, los espíritus...

Ayuntamiento tiene convenido entregar todos los meses á la Diputación por cuenta del cupo provincial.

El celo incansable y el desprendimiento generoso del Sr. Burgos, dignos son de las mayores alabanzas, así como también la noble actitud del Sr. Verdejo. Pero eso, si retrasa el conflicto, no lo resuelve, por lo que esperamos que el Sr. Gobernador, adoptando temperamentos de energía, libre á la provincia del escándalo y de la vergüenza de tener que cerrar por falta de recursos los establecimientos benéficos.

En visperas de un conflicto.

Se dice que en Almería solo hay existencias de harinas para seis días, á lo sumo.

Se dice que no puede abrigarse esperanza alguna de recibir á tiempo las partidas necesarias para el consumo de la población.

¿Lo sabe el Sr. Alcalde? ¿Ha adoptado las disposiciones oportunas para evitar el gravísimo conflicto que forzosamente surgiría de ser ciertas las noticias anteriores?

Damos la voz de alerta, al menos para que se averigüe la exactitud de los rumores que por ahí circulan, y caso de ser verdaderos, para que con tiempo pueda salvarse una situación como la que se viene anunciando.

LA FIESTA DE «LA CAPEA»

Como felicísimo remate al brillante festejo organizado por esa distinguida sociedad de *sport*, para allegar recursos á la suscripción nacional, el banquero D. Francisco Jover, que con tanto entusiasmo ha ejercido el cargo de tesorero, ingresó en el día de ayer en el Banco de España la suma de cinco mil novecientas pesetas, producto líquido obtenido.

Tristeza de la patria, que no puede por menos de sentir nuestro corazón, nos impiden hacer una reseña minuciosa de la brillantísima fiesta, por la que está recibiendo en justicia *La Capea* entusiastas y generales aplausos.

Baste decir, que desde la salida de los...

blica americana, en vez de afectarse en baja, la mayoría de los renglones se han pronunciado en alza.

Difícil sería explicar el hecho, porque juega en el sin duda también la huelga de los mineros del país de Gales, que produce un gran trastorno en el mercado de combustibles.

Por de pronto, el renglón más afectado por el alza ha sido el *plomo*, que se cotiza á L. 14 7/6, precio por todo extremo favorable á los productos españoles, combinado con el estado de los cambios.

Es una situación, por tanto, tan anómala la que se crea á este renglón, que es imposible prever nada en él, pues en estos tiempos de trastornos las alzas y bajas de valores que tienen fundamento nunca son en pequeña escala, sino de gran entidad. Los precios del plomo pueden haberse afectado tal vez por las primas de seguro marítimo; pero como, por otro lado, el pabellón cubre la mercancía, no parece que la guerra puede afectar al precio del plomo, sino por lo que influya en acortar la producción.

Como quiera que sea, si la subida brusca realizada tiene razón de ser, tal vez no se detenga en la alcanzada.

Lo que se dice.

Premio.

En el certamen literario celebrado en Lorca, ha obtenido un premio nuestro querido amigo el fecundo poeta almeriense D. José de Burgos y Tamarit.

Declaraciones.

Gran número de periódicos de Madrid y provincias han reproducido, elogiándolas, las principales declaraciones hechas por D. Ivo Bosch á un redactor de *El Gaulois*.

Reconcentración.

Desde anteyer se está reconcentrando en esta capital la guardia civil de la provincia.

¿Quién teme el gobierno?

Dec no.

Nuestro paisano el sábio catedrático de la Universidad de Granada D. Antonio...

de la lengua las inmensas lagunas de la historia.

Bueno es conocer los acontecimientos; pero no conviene echar en olvido el estudio de los diccionarios.

Apoyandome en la competente autoridad del eruditísimo Zeballos, he dicho que Almería fue antes conocida con los nombres de *Abdera*, *Urci*, *Urgia* y *Puerto Magno*, que todos se apropiaron sucesivamente á una sola y la misma ciudad. Ahora bien; ¿cuando han tenido estas cinco denominaciones, ni simultánea ni sucesivamente, cada una de las poblaciones que hoy se llaman Adra, Orce, Villaricos y Pechina? Jamás.

En buen hora que Adra se llamase *Abdera*; pero ¿cuando se llamó *Urci*, *Urgia*, *Puerto Magno* ni Almería?... Nunca.

La misma razón milita en orden á Pechina, Orce y Villaricos.

De donde podemos inferir con recta crítica, que los cinco nombres mencionados sirvieron para conocer en épocas sucesivas una sola y la misma ciudad: esto es, *Almería*.

Por otra parte, el *Breviario Romano* cuyas afirmaciones son de gran peso, de prudencia esquisita y de mucha autoridad afirma que *San Indalecio predicó el Evangelio y fijó su sede Episcopal en Urci, ciudad finitima y en la antigüedad muy celebrada por su magnitud.* Y refiriéndose poco después al siglo XVI, agrega que por la piedad de los Reyes Católicos se restituyó la antigua sede *Urcitana en la nueva ciudad que ahora (siglo XVI) llaman Almería, en donde se venera con singular devoción á San Indalecio como primer fundador y patrono principal de la ciudad y de toda la Diócesis.* (3)

De tan precioso y para nosotros anti-guo documento, resulta la tradición firmísima de que Almería se reedificó ó fundó muy cerca, ó en la misma ciudad de *Urci*.

La historia nada nos dice sobre el origen que pudo tener el nombre de *Urci* que Almería llevó primero, ni el de *Urgia* que tomó después. Pero bien claramente lo indica en los acontecimientos que nos refiere.

La historia se ocupa de los hechos y deja que la gramática se cuide de los nombres y de las palabras. La historia forma...

afeminados, los políticos sin ideas, los gobernantes sin conciencia, los dilapidadores de la riqueza pública!

¡Fuera todos los que sean indignos de sentir los latidos de aquella sangre generosa española, que tras ocho siglos de lucha tenaz por la civilización y por la patria, llevaron las ideas de una y otra al Nuevo Mundo, sacrificándose siempre desinteresadamente por los más altos ideales humanitarios!

¡Moriran de hambre!

La negativa absoluta de los principales pueblos de esta provincia á ingresar un solo céntimo por cuenta del contingente provincial, tiene en verdadero compromiso la vida de los asilados del Hospital y del Hospicio, establecimientos ambos próximos á cerrarse por falta de recursos con que abastecerlos.

Los grandes esfuerzos del dignísimo Presidente interino de la Diputación, don Agustín Burgos, van siendo inútiles. Agotados los recursos particulares de que disponía, pues se elevan á más de 3.000 duros los anticipos en metálico que lleva hechos á la caja para atender al pago de las facturas y letras de los abastecedores, y siendo muy crecida la cifra de las garantías verbales y escritas que tiene hechas, hoy no habría habido más remedio que presenciar el triste espectáculo de ver cerradas las puertas de los establecimientos de beneficencia y haber sabido el público que en silencio y á puerta cerrada sucumbían víctimas del hambre los seiscientos ó setecientos seres humanos que habitan esa casa de caridad oficial, si el Sr. Burgos no se hubiera decidido, como lo verificó ayer, á visitar al alcalde de Almería para demandar su ayuda en tan críticas circunstancias.

Expuesto al Sr. Verdejo por el presidente de la Diputación el verdadero estado de las cosas, nuestra primera autoridad local, dando pruebas de lo mucho que le interesan y preocupan todos los asuntos de Almería, ofreció en el acto al Sr. Burgos 4.000 pesetas para que atiende á las necesidades más urgentes, sin perjuicio de satisfacer religiosamente la cuota que el...

baños del «Recreo» de la imponente y bien organizada comitiva hasta que después del espectáculo en el mismo orden fué á disolverse saludando al Excmo. é Ilmo. Obispo de esta Diócesis, frente á su Palacio, los vivas á España, al Ejército y á la Marina se repitieron sin cesar.

La plaza se hallaba deslumbradora, tanto por el adorno de algunos de sus palcos, particularmente el de la presidencia, como por la presencia de las hermosas hijas de esta tierra, que luciendo la clásica mantilla española, ostentaban sobre su pecho y adornaban su peinado con lazos y flores entrelazando los colores rojo y gualda de nuestra bandera nacional.

El despejo brillantísimo; muy aplaudido el himno del maestro Góñi, ejecutado y coreado por la banda del Batallón Infantil. El Club Réverte probando en la lidia de sus dos novillos sus buenas disposiciones para el arte de Montes y Pedro Romero. El Club Velocipedico añadiendo un nuevo laurel á los muchos ya conquistados con su *véoussel* vistoso. Los niños Almerienses demostrando su bravura y su inteligencia y hechos una verdadera monería con sus flamantes trajes de luces en la lidia de sus dos reses; y, por fin, los distinguidos carreristas á caballo corriendo los ramos dedicados por nuestras bellas paisanas para el objeto, fueron todos números que el público que llenaba todas las localidades aplaudió con entusiasmo entre los acordes de la marcha de Cádiz, que nos dejaron oír durante toda la tarde las bandas Infantil y Municipal.

Ha sido, sin duda, el festejo de «La Capea» el mas brillante y de mejores resultados que se ha organizado en Almería, por el cual felicitamos calurosamente á la cada vez más entusiasta y popular Sociedad de *sport*.

Mercado de metales.

Alza del plomo.

El mercado de metales, que venía perturbado por las complicaciones políticas, parece contenido en el alza por ellas y, sin embargo, ahora que es una realidad el estado de guerra entre España y la Repú-

gónzalez Garón, en su posesión del cargo de decano de la Facultad de filosofía y letras.

Bien venido.

Se encuentra en esta capital nuestro antiguo amigo Mr. Ludovico Perreau, quien ha venido á estudiar algunos cables para el transporte de minerales en la zona de Gergal.

Bien dispuesto.

En vista de los últimos sucesos, si gloriosos tristes, la sociedad «La Montaña» desistió ayer de celebrar la función que proyectaba en el teatro Principal para contribuir con sus productos á los gastos de la guerra.

Via marítima.

Dent breves días empezará á funcionar la línea de ferrocarril, que tantos beneficios ha de reportar al comercio, á la minería y á todo el tráfico de esta comarca.

Españolismo.

Desde el reverendo Prelado de la diócesis hasta las personas de mas humilde condición social, acudieron ayer á la Comandancia de Marina á enterarse de los últimos sucesos y á reiterar su adhesión á la patria.

Es nuestro.

El crucero *Isla de Cuba*, donde se enarbó la insignia del almirantazgo después de producido el incendio en el *Reina Cristina*, en el combate de Cavite, lo manda el ex-comandante de Marina de Almería D. José Sidrach.

La hija y demás familia de ese bravo marino, que residen en esta capital, están siendo objeto de las mayores demostraciones de interés y de cariño.

Mineral de hierro.

En este puerto los minerales de hierro siguen exportándose á precio remunerador. La explotación continúa activa y los embarques no cesan.

Viva España!

En Almería, pasada la primera impresión dolorosísima producida por la catá-

(2) P. Isla. Historia de España.
(3) Breviario Romano. Oficio de 15 de Mayo.

trofe de Cavite, el sentimiento público vuelva a manifestarse brioso.

¡Animo, que España es el pueblo que supo sacudir siempre con indomable bravura todo yugo y pisar las cadenas de toda esclavitud vergonzosa!

De Linares a Almería.

Remitimos a *Laus Fión*, de Linares, al artículo inserto en otro lugar de este número, réplica a la *Industria Minera*.

Dé el colega fusionista por contestado su escrito del 30 de Abril, y si algo más quiere saber, cuente con nuestro buen propósito de complacerle, pues nos anima el deseo de que la verdad y la justicia resplandezcan.

Baile suspendido.

La *Caípea*, en vista de los últimos acontecimientos, tristes para la patria, ha decidido no celebrar el baile de mantillas proyectado en el Café de Mendez Nuñez para contribuir con sus productos a los gastos de la guerra.

Plegaria a la Inmaculada Concepción

Al Capitan de fragata, Comandante de Marina de esta provincia, don Federico Aguilar, con motivo de su notable alocución a la Matricula de Almería.

¡Oh Reina de los cielos y la tierra!
Patrona excelsa del soldado ibero,
Que invocando tu nombre, va a la guerra
A morir ó a vencer, creyente y fiero.
Tú que le inspiras el valor que encierra
La razón con que lucha, da á su acero
El filo vencedor en la pelea
Y el que muera en la lid, contigo sea.
No permitas ¡oh Madre! que sucumba
El bravo pueblo que de su amor te flama;
El pueblo que en Lepanto y en Otumba
Por Reina en sus glorias te proclama.
Brilla el acero y el cañon retumba
Bompiendo el fuego que su pecho inflama:
Confírmale tú amor con la victoria,
Que en tí se asienta su gigante gloria.
Vicente Vera.

Cosas del dia.

Los rebeldes de Cuba han manifestado a los Estados Unidos que no conviene un desembarco de grandes fuerzas en la isla. Según ellos; bastará solo con que destruyan a la escuadra española y se apoderen de tres ó cuatro puertos.

¡Y aún serán mucho más ciertos sus triunfos, dándoles fama, si logran que entre esos puertos figure el de Guadarrama!

Los yankees a Matanza bombardearon y nada destruyeron ni lesionaron.

¡Caramba con la fuerza de sus cañones!
¿Pero tiran con bombas ó con bombones?

Toda la prensa inglesa y el pueblo manifiestan sus simpatías por España y censuran al Gobierno por sus complacencias con el de Washington.

En todas partes sucede lo mismo. ¡Siempre los Gobiernos en pugna con los sentimientos populares!

¡Aquí para que no haya contradicciones ó sobran los Gobiernos ó las naciones!

Se dice que los yankees tratan de apoderarse de un punto inmediato a la Habana, para fortificarlo y tenerlo como base de las operaciones.

Y se les ha olvidado añadir: (Si el tiempo lo permite)

Y aunque el tiempo les deje lucir su maña,

falta que lo permita también España;

pues si el tiempo lo impide con nubarrones,

puede España impedirlo con sus cañones.

POR TELÉGRAFO

Madrid 3 (4-45 t)

Las potencias gestionan la intervención. No hay noticias de Manila. El Congreso ha aprobado un homenaje de respeto a la Marina que tan brillantemente se ha batido en Cavite.

Madrid 3 (11 n.)

Ha fondeado en Cádiz el Colon, procedente de Cuba. En la travesía se encontró un buque americano. El Colon forzó máquina, desapareciendo.

Madrid 3 (11 n.)

Según noticias oficiales, en la provincia de Valencia se ha presentado una numerosa partida. Desconocese su caracter político. Se la persigue activamente.

En Cáceres y otros puntos han ocurrido disturbios.

Madrid 4 (3-15 m.)

Telegrafian de Washington que Mackinley desea esperar aviso del almirante Dewey antes de mandar tropas a Manila.

Lee, el antiguo cónsul de los Estados Unidos en la Habana, ha sido nombrado mayor general del ejército americano.

Madrid 3 (6 t.)

En el Congreso Salmerón ha esplanado su interpelación, estando muy elocuente. Culpó al gobierno de inercia. Pide esplicaciones de la catástrofe de Manila. Dice que si va a colocarse en la Cámara una lápida conmemorativa de Cánovas, debe ponerse otra con el nombre de Cadarso, como protesta contra el criminal abandono en que los gobiernos de la restauración dejaron la Marina. Termina diciendo que será un gran patriota aquel que con su espada destruya éste régimen caduco y sandio.

Madrid 4 (3-45 m.)

En Gijon ha ocurrido un motin contra los acaparadores de pescado. La guardia civil fué agredida, resultando algunos heridos. El regimiento del Príncipe tomó posesiones.

Fabra.

Vides americanas.

Las mas antigua y acreditada casa **La Vitícola catalana de Barcelona**, ofrece a la venta cinco millones de estacas **sarmientos** de primera y un millon de barbos **raizados e ingertos**. Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1897 a 98, pidiéndolo a su propietario y director.

Francisco Casellas-Barcelona.

Tip. de Fernandez Murcia y C.

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

LINARES A ALMERIA

	Ingresos 1898	Ingresos 1897	Diferencia 1898	en favor 1897
Ingresos del 26 Marzo al 1.º Abril 1898:				
Baer a Quesada, 54 kilómetros.....	1.804	1.773	26
..... kilómetros.....	21.192	15.428	6.364
..... cal de la semana.....	23.506	17.206	6.390
Ingresos del 1.º Enero al 1.º Abril 98:				
Baer a Quesada, 54 kilómetros.....	25.987	21.550	4.437
Huesa a Almería, 169 kilómetros.....	292.865	237.548	55.317
Total desde 1.º de Enero.....	318.852	259.098	59.754

Muy Sr. mio y distinguido amigo:

Ruego a V. se sirva publicar la cuenta que he tenido el honor de presentar a las Sociedades fusionadas como tesoro de *La Caípea* de los ingresos y gastos ocasionados en la función celebrada el 1.º del corriente en la plaza de toros, cedida gratuitamente por su arrendatario D. Francisco Lozana.

El producto liquido de 5.900 pesetas, ha quedado hoy ingresado en el Banco de España, segun recibo n.º 34, para la Suscripción Nacional.

Dejo a otros más autorizados dentro de la Sociedad, el dar las gracias a las autoridades y al público por el auxilio prestado para el mejor éxito de la función, y quedo como siempre, de V. affmo. amigo a. s.

q. b. s. m.
Francisco Jover.

Almería, 3, Mayo 98.

CUENTA que el tesoro que suscribe presenta a las Sociedades fusionadas La Caípea, Club Reverte, Club Velocipedico, Padres de familia y Niños Almerienses.

Ingresos			
Recaudación por mis cobradores.....	2.726	50	
Letra del señor F. de Soria, de Murcia.....	250		
Remesa del señor Cárdenas, de Madrid.....	100		
Remesa del señor Cambil, de Guadix.....	25		
Recaudado por varios señores.....	487	63	
Recaudado en las taquillas.....	3.563	75	
Recaudado por el Sr. Quirós.....	163		
Ingreso por ambigü.....	75		7.390'88
Gastos n.º 1	8 recibos por engrudo, sellos, anuncios, cintas, viajes, telegramas etc.	19'65	
2	Costo de cuatro novillos, 1.500 pesetas; deducidas 576 por venta de sus carnes.	924	
3	Factura del señor H. N. de Vera, por impresiones	10	
4	F. Murcia, 326, de que se deducen 76 ptas. que rebaja y 125 por una entrada; percibe	125	
5	Factura del señor Estrella por varios.	32	
6	de «La Provincia».	17'50	
7	Cuenta de M. Canet por jornales y otros gastos, 92'50, de que rebaja 10 pesetas; percibe.	82'50	
8	Cuenta de Bernabé Herrada por caballos para los picadores.	100	
9	Factura por varios conceptos del Sr. Almansa.	50	
10	de M. González por banderillas.	8	
11	Recibo para coches.	71'8	
12	» para los toreros.	25	
13	» carruaje para «La Caípea».	65	
14	» para varios gastos menudos.	23'23	1.490'88
	Diferencia	Ptas. 5.900,	

Que ingresaron en la Suscripción Nacional, segun recibo núm. 34 del Banco de España.

Almería 3 de Mayo de 1898.

Francisco Jover.

LA VITICOLA CATALANA

Gran cultivo de vides americanas

DE FRANCISCO ACSELLAS

propietario viticultor.

PREMIADO CON CUATRO MEDALLAS Y VARIOS DIPLOMAS DE PRIMERA CLASE
Acequia, número 9, primero.—BARCELONA.

CASA FUNDADA EN 1876.

Grandes y acreditadísimas criaderas de cepas americanas, bien clasificadas.— Especialidad en barbos ingertos para uvas de postres, de embarque, de lujo para regalo exquisitos y para vinos tipos. Primera colección en España (Mándase gratis nota de precios).—Proveedor de Centros, Cámaras agrícolas, Diputaciones, Gremios, Ingenieros Comisarios de Agricultura de la Península y Baleares.

IMPORTACION DIRECTA DE RAFIA

y depósito de artículos de primera necesidad para la viticultura moderna
PRECIOS CORRIENTES DE 1897.

	Ptas.	Cts.
100 kilos Rafia superior en balas		120
á Cuchillo kunde legítimo (v. formas).		4
1 id. inglés para practicar los ingertos.		2
1 id. serpete para desraizar ingertos.		2
1 Informador para abrir el porta ingerto.		1
1 Piedra Levante para afilar.		2'50
1 id. Belga.		1
Viadón zinc para llevar ingertos		5
1.000 Etiquetas de zinc.		12'50
1.000 id. de madera.		10
1 Lapiz zincográfico.		0'50
Máquina completa sistema Roig para hacer 4.000 ingertos diarios á cuba (catalana).		75
Guillotina auxiliar para su preparación.		1d
Calorímetro Bernard (aparato perfeccionado para analizar tierras)		45
Recorrido práctica de viñas americanas, por Francisco Casellas (2.ª edición corregida y aumentada con numerosos grabados. Un ejemplar de la casa del autor.		2'50

Los precios estan sujetos al alza ó baja según circunstancias.

PRECIOS	ESTACIONES	CORREO NUM. 1.	CORREO NUM. 2.	MIXTO NUM. 3
1.15	Almeria	1	1	1
1.80	Baza y Begijar	5	5	5
2.55	Guadalupe y Jimena	10	10	10
3.30	Jodar	15	15	15
4.50	Los Propios	20	20	20
5.30	Quesada	25	25	25
6.25	Salado (Empalme)	30	30	30
7.40	Almeria	35	35	35
8.05	Baza y Begijar	40	40	40
9.32	Guadalupe y Jimena	45	45	45
10.28	Jodar	50	50	50
11.65	Los Propios	55	55	55
12.25	Quesada	60	60	60
13.80	Salado (Empalme)	65	65	65
15.10	Almeria	70	70	70
16.55	Baza y Begijar	75	75	75
18.00	Guadalupe y Jimena	80	80	80
19.70	Jodar	85	85	85
21.00	Los Propios	90	90	90
22.55	Quesada	95	95	95
24.00	Salado (Empalme)	100	100	100
25.55	Almeria	105	105	105
27.00	Baza y Begijar	110	110	110
28.55	Guadalupe y Jimena	115	115	115
30.00	Jodar	120	120	120
31.55	Los Propios	125	125	125
33.00	Quesada	130	130	130
34.55	Salado (Empalme)	135	135	135
36.00	Almeria	140	140	140
37.55	Baza y Begijar	145	145	145
39.00	Guadalupe y Jimena	150	150	150
40.55	Jodar	155	155	155
42.00	Los Propios	160	160	160
43.55	Quesada	165	165	165
45.00	Salado (Empalme)	170	170	170
46.55	Almeria	175	175	175
48.00	Baza y Begijar	180	180	180
49.55	Guadalupe y Jimena	185	185	185
51.00	Jodar	190	190	190
52.55	Los Propios	195	195	195
54.00	Quesada	200	200	200
55.55	Salado (Empalme)	205	205	205
57.00	Almeria	210	210	210
58.55	Baza y Begijar	215	215	215
60.00	Guadalupe y Jimena	220	220	220
61.55	Jodar	225	225	225
63.00	Los Propios	230	230	230
64.55	Quesada	235	235	235
66.00	Salado (Empalme)	240	240	240
67.55	Almeria	245	245	245
69.00	Baza y Begijar	250	250	250
70.55	Guadalupe y Jimena	255	255	255
72.00	Jodar	260	260	260
73.55	Los Propios	265	265	265
75.00	Quesada	270	270	270
76.55	Salado (Empalme)	275	275	275
78.00	Almeria	280	280	280
79.55	Baza y Begijar	285	285	285
81.00	Guadalupe y Jimena	290	290	290
82.55	Jodar	295	295	295
84.00	Los Propios	300	300	300
85.55	Quesada	305	305	305
87.00	Salado (Empalme)	310	310	310
88.55	Almeria	315	315	315
90.00	Baza y Begijar	320	320	320
91.55	Guadalupe y Jimena	325	325	325
93.00	Jodar	330	330	330
94.55	Los Propios	335	335	335
96.00	Quesada	340	340	340
97.55	Salado (Empalme)	345	345	345
99.00	Almeria	350	350	350
100.55	Baza y Begijar	355	355	355
102.00	Guadalupe y Jimena	360	360	360
103.55	Jodar	365	365	365
105.00	Los Propios	370	370	370
106.55	Quesada	375	375	375
108.00	Salado (Empalme)	380	380	380
109.55	Almeria	385	385	385
111.00	Baza y Begijar	390	390	390
112.55	Guadalupe y Jimena	395	395	395
114.00	Jodar	400	400	400
115.55	Los Propios	405	405	405
117.00	Quesada	410	410	410
118.55	Salado (Empalme)	415	415	415
120.00	Almeria	420	420	420
121.55	Baza y Begijar	425	425	425
123.00	Guadalupe y Jimena	430	430	430
124.55	Jodar	435	435	435
126.00	Los Propios	440	440	440
127.55	Quesada	445	445	445
129.00	Salado (Empalme)	450	450	450
130.55	Almeria	455	455	455
132.00	Baza y Begijar	460	460	460
133.55	Guadalupe y Jimena	465	465	465
135.00	Jodar	470	470	470
136.55	Los Propios	475	475	475
138.00	Quesada	480	480	480
139.55	Salado (Empalme)	485	485	485
141.00	Almeria	490	490	490
142.55	Baza y Begijar	495	495	495
144.00	Guadalupe y Jimena	500	500	500
145.55	Jodar	505	505	505
147.00	Los Propios	510	510	510
148.55	Quesada	515	515	515
150.00	Salado (Empalme)	520	520	520
151.55	Almeria	525	525	525
153.00	Baza y Begijar	530	530	530
154.55	Guadalupe y Jimena	535	535	535
156.00	Jodar	540	540	540
157.55	Los Propios	545	545	545
159.00	Quesada	550	550	550
160.55	Salado (Empalme)	555	555	555
162.00	Almeria	560	560	560
163.55	Baza y Begijar	565	565	565
165.00	Guadalupe y Jimena	570	570	570
166.55	Jodar	575	575	575
168.00	Los Propios	580	580	580
169.55	Quesada	585	585	585
171.00	Salado (Empalme)	590	590	590
172.55	Almeria	595	595	595
174.00	Baza y Begijar	600	600	600
175.55	Guadalupe y Jimena	605	605	605
177.00	Jodar	610	610	610
178.55	Los Propios	615	615	615
180.00	Quesada	620	620	620
181.55	Salado (Empalme)	625	625	625
183.00	Almeria	630	630	630
184.55	Baza y Begijar	635	635	635
186.00	Guadalupe y Jimena	640	640	640
187.55	Jodar	645	645	645
189.00	Los Propios	650	650	650
190.55	Quesada	655	655	655
192.00	Salado (Empalme)	660	660	660
193.55	Almeria	665	665	665
195.00	Baza y Begijar	670	670	670
196.55	Guadalupe y Jimena	675	675	675
198.00	Jodar	680	680	680
199.55	Los Propios	685	685	685
201.00	Quesada	690	690	690
202.55	Salado (Empalme)	695	695	695
204.00	Almeria	700	700	700
205.55	Baza y Begijar	705	705	705
207.00	Guadalupe y Jimena	710	710	710
208.55	Jodar	715	715	715
210.00	Los Propios	720	720	720
211.55	Quesada	725	725	725
213.00	Salado (Empalme)	730	730	730
214.55	Almeria	735	735	735
216.00	Baza y Begijar	740	740	740
217.55	Guadalupe y Jimena	745	745	745
219.00	Jodar	750	750	750
220.55	Los Propios	755	755	755
222.00	Quesada	760	760	760
223.55	Salado (Empalme)	765	765	765
225.00	Almeria	770	770	770
226.55	Baza y Begijar	775	775	775
228.00	Guadalupe y Jimena	780	780	780
229.55	Jodar	785	785	785
231.00	Los Propios	790	790	790
232.55	Quesada	795	795	795
234.00	Salado (Empalme)	800	800	800
235.55	Almeria	805	805	805
237.00	Baza y Begijar	810	810	810
238.55	Guadalupe y Jimena	815	815	815
240.00	Jodar	820	820	820
241.55	Los Propios	825	825	825
243.00	Quesada	830	830	830
244.55	Salado (Empalme)	835	835	835
246.00	Almeria	840	840	840
247.55	Baza y Begijar	845	845	845
249.00	Guadalupe y Jimena	850	850	850
250.55	Jodar	855	855	855
252.00	Los Propios	860	860	860
253.55	Quesada	865	865	865
255.00	Salado (Empalme)	870	870	870
256.55	Almeria	875	875	875
258.00	Baza y Begijar	880	880	880
259.55	Guadalupe y Jimena	885	885	885
261.00	Jodar	890	890	890
262.55	Los Propios	895	895	895
264.00	Quesada	900	900	900
265.55	Salado (Empalme)	905	905	905
267.00	Almeria	910	910	910
268.55	Baza y Begijar	915	915	915
270.00	Guadalupe y Jimena	920	920	920
271.55	Jodar	925	925	925
273.00	Los Propios	930	930	930
274.55	Quesada	935	935	935
276.00	Salado (Empalme)	940	940	940
277.55	Almeria	945	945	945
279.00	Baza y Begijar	950	950	950
280.55	Guadalupe y Jimena	955	955	955
282.00	Jodar	960	960	960
283.55	Los Propios	965	965	965
285.00	Quesada	970	970	970
286.55	Salado (Empalme)	975	975	975
288.00	Almeria	980	980	980
289.55	Baza y Begijar	985	985	985
291.00	Guadalupe y Jimena	990	990	990
292.55	Jodar	995	995	995
294.00	Los Propios	1000	1000	1000
295.55	Quesada	1005	1005	1005
297.00	Salado (Empalme)	1010	1010	1010
298.55	Almeria	1015	1015	1015
300.00	Baza y Begijar	1020	1020	1020

PRECIOS	ESTACIONES	CORREO NUM. 2.	CORREO NUM. 12	MIXTO NUM. 14
0.85	Almeria	1	1	1
1.40	Baza y Begijar	5	5	5
2.00	Guadalupe y Jimena	10	10	10
2.45	Jodar	15	15	15
3.00	Los Propios	20	20	20
3.60	Quesada	25	25	25
4.85	Salado (Empalme)	30	30	30
6.25	Almeria	35	35	35
7.40	Baza y Begijar	40	40	40
8.05	Guadalupe y Jimena	45	45	45
9.32	Jodar	50	50	50
10.28	Los Propios	55	55	55
11.65	Quesada	60	60	60
12.25	Sal			